## 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

# "浪荡子"终于学会了"收心"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 侯晓伟

"你们总是针对我,怎么不去管管别人?"上海市新收犯监狱的谈话室内,民警正对服刑人员吴某进行谈话教育,吴某情绪异常激动。

之所以有这次谈话,是因为入监才两周的吴某与其他服刑人员在洗漱时发生了一些摩擦,引发激烈的口角,幸好别人发现后及时拉开。而这已经是吴某第三次与其他服刑人员发生争执了,他总觉得警官和其他服刑人员都在针对他……

### 半生浮沉 怎奈世事无常

吴某今年57岁,出生在本市郊区。 吴某的父母生了三个孩子,在当时总体 并不富裕的社会条件下,因为父母工作 稳定,吴某自小也算得上是衣食无忧。

可吴某从小就疏于学业,初中毕业后,也没找个正经行当,却是经常和镇上的一些"小混混"混在一块,整日浑浑噩噩、游手好闲,甚至干起了盗窃的行当。父母苦口婆心地规劝都未见成效,让他们在亲朋好友面前很丢脸。

就在吴某 20 岁生日那天,他因为盗窃被派出所带走了,后来被判刑 1 年 6 个月。但这一次的服刑经历并没有给吴某带来太大的触动,因接受改造的时间不长,吴某没有把身上的恶习真正改好,反而在短暂的服刑期间结交了一些"朋友"。他们陆续刑满释放后,吴某又和他们混到了一起,并由此沾染了更多的不良习气,常常在社会上好勇斗狠,习惯用"拳头"解决问题,以暴制暴的处事方式从此愈演愈烈。

家里人觉得吴某年纪不小了,便给他找了门亲事,希望成家后他能够把心收一收。没成想,吴某依然我行我素, 甚至在女儿出生后也没有半点收敛的意思。

虽然吴某少时玩世不恭, 却也是正

逢国家改革开放、遍地花开的年代,他赶上了大创业的浪潮,一度通过圈子里的"人脉"开始做起房地产生意,并用投机取巧、以暴制暴的方式发家致富,一时风光无限,但他的"江湖习气"却也是越来越重。

自从吴某在圈子里有了一些名气,他就越发认为"钱是万能的",只要有钱,别人就会对你恭恭敬敬,做什么都可以用钱来"通路子"。与此同时,他开始经常出人高档娱乐会所,与多名女子有染。慢慢地,妻子便有所察觉,实在忍受不了吴某的种种恶习,决定与他离婚。离异后的吴某不但没有痛定思痛,反而依然"逍遥自在"。

幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸。离异多年后,吴某在娱乐场所结识了自己的第二任妻子。她比吴某小了十几岁,婚后接连生下两个孩子。后来吴某回想起来,还在抱怨第二任妻子生活奢靡,不顾家,会和她结婚实在是自己脑子"发了昏"……

这种情绪的积累最终在某一个点上暴发。

几年前,因第二任妻子挥霍无度、沉 迷赌博,致使吴某欠下巨额债务,且依旧 长期透支信用卡、拖欠还款,吴某无法忍 受,最终再次选择以离婚的方式寻求解脱。

## 一时愤懑 终食牢狱苦果

吴某虽已离异,但在几个月后,却 发现前妻依然在盗刷自己的信用卡,于 是便上门要说法,两人发生了激烈的争 执。无法说服对方的两人一同前往公安 机关报了案,虽经过调解但也未能解决

在驾车回去的路上,吴某越想越气, 为泄愤,竟在车内用手机充电线勒住前 妻的颈部,导致前妻当场窒息死亡。酿 成惨剧的吴某难逃法网,因故意杀人罪 被判处有期徒刑 15 年。

"她挥霍无度,当我知道 1200 万元 仅仅是欠款的一部分的时候,仿佛坠人 一个无底洞,心里泛起一股无名之火, 脑子里面一片空白,当时能想到的唯一 办法,就是把她杀了。"吴某的一时冲动 酿成了无法挽回的后果,而遇事冲动、 "江湖习气"重则是吴某身上最显著的性 格特征。

人监之初,吴某心事重重、情绪低落、悲观消极,整日愁眉苦脸,人监心理测试结果显示他具有轻度的抑郁症状,还有低度的自杀危险,结合吴某在日常改造中的暴力倾向,很快就引起了主管民警侯警官的警觉。

经过深入了解,侯警官发现吴某平时行为规范松散,身份意识淡薄,加上岁数大了,文化水平不高,人也很固执,很容易和他人发生不愉快并走极端,因此要求吴某服从管理和接受教育的工作难度相对更大。

更糟糕的是,吴某存在的悲观厌世情绪十分明显,在侯警官对吴某的多次谈话教育以及吴某书写的周记中,经常会出现"悔恨自己的所作所为""给子女带来巨大伤害""漫长的刑期看不到希望"等等话语,这种情绪的抒发根源于吴某思想上的执念,他时常感到家庭的不幸都是由自己造成的,正是因为自

己不理智、不清醒,走了极端,使得家庭支离破碎。

吴某子女较多,其中两个尚未成年,正是由于他杀害了前妻,导致子女承受丧母之痛和父亲入狱的双重打击,更使孩子落入无人抚养照顾的悲惨境地。而吴某的大女儿正处于事业发展的黄金时期,受单位重用,吴某也担心对她未来的发展造成影响

同时,吴某的父母已是耄耋之年,身体状况每况愈下。"作为家中长子,如今身陷牢狱之灾、案重刑长,万一哪天发生些变故,自己什么都做不了,免不得被亲朋好友'指着鼻子骂'。"凡此种种,都让吴某懊悔不已,感到难以面对家人,经常唉声叹气,发表悲观言论。

吴某人监后,对欠款的忧心忡忡、对家人的极度愧疚始终萦绕在他脑海里,导致吴某日常睡眠差、食欲差,无法完成新收集训期间的训练、学习等内容。他平时与组内其他服刑人员的交流也比较少,甚至在情绪处于低谷时,数次与他人发生口角,这是吴某人监后的真实写照。



## 循循善诱"塑形"更要"磨心"

在对吴某有了一番深入了解后,侯警官察觉到,虽然吴某能够基本辨识哪些行为会触犯法律,但他却常常选择通过暴力等极端方式来解决问题。在本案中,吴某完全可以通过法律途径解决与前妻的债务问题,可他却采取了最极端暴力的手段,导致了自己犯罪服刑。因此,侯警官认为,对吴某的教育改造,"磨心"比"塑形"更为重要。就这样,侯警官开始通过心理咨询、宣泄室、心理团训等方式,引导吴某形成良好的心态,将重心放回到日常改造上。

因吴某有轻度的抑郁症状,侯警官利用监狱和监区心理咨询师的资源,运用合理情绪疗法的相关理论知识与操作模型对吴某进行心理调节,帮助他解除情绪困扰,树立正确的人生观和价值观,建立起改造自信,达到自我的成长和人格的完善。同时,还利用阳性强化法等心理矫治手段,对吴某改造中取得的点滴成绩予以肯定并加以强化,进而改善、纠正其错误和消极的行为。

-段时间以 来,侯警官发现, 吴某改诰杰度虽 然消极悲观,但 悔罪意识比较强, 于是决定以认罪 悔罪教育为突破 口,以循循善诱 的方式,帮助他 顺利完成从认罪 到悔罪、从悔罪 到赎罪的心理转 变。日常改造中, 侯警官及时对吴 某开展个别教育, 肯定他的思想认

识,分阶段鼓励他参加监狱监区开展的教育改 造活动,帮助他树立改造自信。

在对吴某的教育改造过程中,民警在坚持摆事实、讲道理的原则下,注重同吴某的情感交流,晓之以理、动之以情,既让他感受到法律的威严,又让他感受到人性的温暖。同时,侯警官鼓励吴某通过会见、书信等方式联系家人。令吴某感到欣喜的是,虽然活了大半辈子始终是一副"浪荡子"的形象,但父母和儿女们并没有弃他于不顾,特别是大女儿,总是宽思地说到

侯警官还让吴某参加监狱组织的"现身说法"活动,通过旁听其他服刑人员的犯罪和改造经历,不断强化吴某的认罪悔罪意识,为后续改造打下坚实的基础,进一步让吴某感受到只有通过踏实努力的改造,取得良好改造成绩, 原与选供

侯警官在个别教育中融人了政策教育、普 法教育、文化教育、劳动教育,使吴某深刻感 悟法律的威严和政策的强大感召力,学会正确 辨别罪与非罪,学习好"法、理、情"三者间 的关系,走好改造之路。

通过教育和转化,侯警官帮助吴某解开了心结,吴某从入监初期同监组环境格格不入,与其他服刑人员多有口角和争执发生,到如今能较为融洽地与他人进行沟通交流,产生的变化还是十分明显的。

想到自己过往的人生经历和今后的漫漫改造路,吴某感慨万千,"活了大半辈子了,总是浑浑噩噩,直到进了监狱才看透一些事情,但世上没有'后悔药',人总要为自己所做的事情负责,我会接受现实,认罪悔罪赎罪。"

而在新收犯监狱的改造,只是吴某服刑的